

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 30
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

— No se devuelven los originales —

Año LIII.

Mahón, martes 6 de Octubre de 1925

Núm. 15.735

PENSANDO EN LOS VENCEDORES

Justa recompensa

Hace días que el Presidente del Directorio dijo que, en la bahía de Alhucemas, se construirá una magnífica ciudad (algunos creen ya saber el nombre de la misma) y un magnífico puerto, que adquirirá gran valor, por ser el más cercano a Fez.

Hace muchos años que se viene hablando de ambos proyectos como podría hablarse de un viaje a Marte. Fuera porque habíamos dado a los beniuirruagues una importancia que ni tienen ni podían tener, o fuera por otras causas, que hoy por hoy me callo, pidiéndole a Dios vida y salud para poderlas verter en unas cuartillas, ello es que lo que parece que está a punto de convertirse en realidad (escribo estos renglones el 28 de septiembre), eran contados los que creían que pudiera traducirse en hechos.

¡Dominar la bahía de Alhucemas! ¡Guarda, Pablo, que es podencol! Y aún tiemblan muchos de rabia y de ira pensando en aquel momento en que España fué a depositar unos millones de pesetas a los pies de Abd el Krim para rescatar un centenar de españoles, vejados durante su cautiverio, agotados, exhaustos... Pues bien: nuestras tropas están a 4 kilómetros de Axdir después de un forcejeo brutal, de penalidades sin cuento que en la guerra, por absurdo que ello parezca, las balas son lo de menos. El combate dura unas horas, en que la misma lucha hace al hombre olvidarse de todo; pero son de todos los días, de todas las horas las penalidades inherentes a una campaña en un país pobre, desolado, sin agua, sin caminos...

Se habla mucho de nuestros Tercios de Flandés. Bravos fueron, ¿quién lo negará? Pero son más bravos nuestros soldados de hoy. Aparte de que la guerra ha adquirido en el siglo actual una crueldad como nunca tuvo, habréis de concederme que entre el soldado que se batía soñando con el saco de Amberes y el que lucha pensando en llegar a Axdir, donde puede estar seguro de hallar los piojos a mantas pero nada más, hay una pequeña diferencia en favor de este último. Y aquí de una idea, que se me ha ocurrido.

¿Qué vale hoy el monte de las Palomas, que nuestros soldados encontrarán en su marcha hacia Axdir, a pesar de ser, como cuentan, de una riqueza inmensa en mineral de hierro? En mi sentir, no vale nada. Valor que no se puede explotar, es nulo.

¿Qué valen, actualmente, todos esos terrenos donde se piensa emplazar la futura ciudad que dicen ha de surgir en la bahía de Alhucemas? Lo que el monte de las Palomas o menos. Si uno y otros adquieren valor mañana, será merced al dinero gastado por España, a manos llenas, a la sangre vertida por sus hijos a raudales, a un derecho de gallardías sin cuento. Y por seguro puede darse que apenas sentemos nuestros reales definitivamente en la bahía de Alhucemas se presentarán unos señores (muchos de los cuales ni españoles serán), con unos papeles bajo del brazo que acrediten que son dueños del famoso monte de las Palomas y aún quizá de todo el territorio de la bahía. ¿Quién les dió esos títulos de propiedad? ¿El Mahzen? ¿Pero valdrían algo sin el esfuerzo del Ejército español? ¿Quién vendió esos valores? ¿Abd el Krim? ¿Pero eran suyos siquiera?

Los brillantes que yacen en las entrañas de la tierra, nada valen y nada valdrían si los mineros no los

sacaran a la superficie, si los tallistas no los pulimentaran. Bien sé yo (y hasta por propia experiencia) que el dar valor a lo que no lo tiene, suele traducirse en cosechar un puñado de pesetas, pero no un título de propiedad. ¿Es ello equitativo, es justo?... Pues dando por supuesto que el monte de las Palomas valga algo, que mañana surja como ciudad encantada una gran urbe, en el lugar donde tantos españoles murieron, maldito por millares de madres españolas, ¿será justo, será equitativo que a esos generales, jefes y soldados que con su esfuerzo dieron valor a lo que no lo tenía, no se les haga copartícipes de esos valores?

Y no se me venga con que si tales o cuales derechos prohíben tales repartos. El Rif es un país de salvajes, que jamás estuvo sometido a nadie; ni a los Sultanes y mucho menos al Maghzen, a la ficción gubernamental que hemos inventado nosotros. No puede ni debe, por tanto, emplearse en ese rincón africano el patrón que se usa en las guerras europeas. La responsabilidad colectiva que los franceses exigen aún en la Argelia, prueba es de que nuestros vecinos han dado de lado a ciertos patronos. Imitémosles.

Se habló un día del reparto de tierras a los soldados, para fomentar el voluntariado en Africa. No dió resultado alguno la oferta. Ni podía darlo, porque las tierras que a la vista estaban, se parecían a los arenales que ofreció Bonaparte a *grogards* en Egipto. ¡Bah!

Pero ahora estamos a dos pasos de los valles del Guis y del Nekor, que no son el Paraíso terrenal, precisamente, pero que algo valen; estamos tocando casi esos solares donde mañana surgirá una ciudad; estamos frente al monte de las Palomas, que dicen que vale muchos millones... Sin necesidad de señalar esos objetivos, como Bonaparte, también en los Alpes Ligúricos, les mostró a sus soldados las riquezas de las fértiles llanuras del Po; los nuestros sabrán cumplir con su deber y llegarán hasta el fin.

Bien sé que la época del saco de Roma pasó (y aunque no hubiera pasado, Axdir no es Roma); bien sé que pasó aquel tiempo en que se conquistaban tierras y títulos a lanzadas; bien sé que el general, el jefe, el oficial y el soldado, han de conformarse con su sueldo o con su haber...; pero de ayer es esa oferta de tierras, hecha para facilitar el enganche de voluntarios. ¿No ha llegado el momento de repetirla? ¿No ha llegado el momento de cumplirla, ofreciendo a los que lleguen a Axdir, terrenos que estén comprendidos en el perímetro de la futura ciudad y que comprendan el monte de las Palomas...? Y conste que, como veis, a mí no me ha de tocar nada en el reparto, puesto que estoy cómodamente en Madrid, y que no tengo deudos entre los expedicionarios; pero pienso en el amargor de boca que se siente cuando es uno el que saca los brillantes del fondo de la tierra, donde nada valían, y son otros después los que se regodean a costa de la sangre y del sudor ajenos.

ARMANDO GUERRA
 (De La Correspondencia Militar).

Máquinas para coser
 varias hojas de papel sin alambre
 Gran novedad - Último modelo
 Muy propio para oficinas
 Punto de venta:
 Librería de MANUEL SINTES ROTGER
 Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

INSTANTANEAS

Perdón, lector.
 Hoy se me ha vuelto el Santo de espaldas.

Al salir de mi casa esta mañana, la criada nueva de mis vecinos, que es bizca y tuerta por añadidura, me ha saludado muy sonriente. Lagarto, lagarto.

Invitado a comer por unos amigos, lo que no deja de ser dicha en estos tiempos de carestía de abastecimientos, he llegado un poco tarde y he tenido que ocupar el número trece en la mesa. ¡Horror!

Para sumar uno más al número, los dueños de la casa han hecho poner cubierto a la mesa al «Lucero», un pomerania que dicen que es precioso, pero que a mí me parece horrible.

Salgo a la calle y un amigo que me debía cinco duros tiene la mala ocurrencia de devolvérmelos, fuese exquisita que agradezco sonriente y para demostrarle mi satisfacción, entro en el estanco, pido dos panatelas y no me aceptan el billete. ¡Es falso! Mi amigo jura y perjura que es el mismo que le di. Ante tal aseveración pago los cigarrillos y recojo mi billete. El cigarro me salió malo. Voy ahora a pedirle protección a mi espíritu benigno.

Perdón, lector. Todo esto contábelo un sujeto sobradamente timorato, influenciado en sus negocios temores por esta propaganda espiritista que impunemente se viene haciendo.

Y digo yo: Ante esos embaucamientos, que demuestran que el hombre es siempre asequible a la explotación ¿no se cree conveniente acabar con los comederos de mediamas y de esos invocadores, que explotan la candidez y la ignorancia?

Fué ayer día de alegría para toda España. El Gobierno la exteriorizó disponiendo que todos los edificios públicos se engalanaran y nuestra roja y gualda bandera flameara en ellas, dando un público

mentís, a los heraldos de nuestra impotencia para resolver el problema, que la ambición de un hamete más o menos apuesto, había agudizado con su rebeldía. El instinto popular señalaba como necesidad patria ineludible para vengar nuestros muertos de Abarán, Igueriben, Annual y Sidi Dris, Monte Arruit y Nador, llegar al corazón de Beni Urriaguel y plantar nuestro pabellón donde sufrieron nuestros mártires de Axdir y el instinto nacional ha sido satisfecho. Por esto al júbilo oficial, acompañó el de las sociedades particulares y Bancos y el pueblo, el verdadero pueblo, pensando con el corazón, exteriorizaba su alegría y señalaba esta fecha como principio del fin de nuestras pasadas tribuaciones.

Me sumo a él y van mis votos al caudillo y los ejecutantes de sus mandatos, de General a soldado, de tierra y mar, que todos han merecido bien de España.

Se acerca el 12 de octubre, fiesta de la Raza y del Pilar y allá en Zaragoza donde palpita el corazón de España, se aprestan mis admirados baturros a recibir e interpretar el nacional homenaje, que a nuestros luchadores de Africa ofrendarán en la persona de los épicos defensores de Kudia Tahar, soldados y oficiales del Batallón del Infante, que en día tan señalado harán su entrada triunfal en la ciudad inmortal, después de haber recibido

JOVENES
 La menstruación
 irregular o dolorosa
 se remedia con el
Compuesto Vegetal
 de
Lydia E. Pinkham
TONICO DE LA MUJER

416 LOS MARTIRES DEL DESTINO

me conocen, hasta esos mismos amigos que, al escuchar sus palabras, fingieron indignarse... Para la sociedad, para el mundo, yo soy un hombre que vendió su mano y su título al dinero de una mujer... un noble arruinado que, no sabiendo enriquecerse de otro modo, se ha enriquecido por medio del matrimonio... No les falta razón... Y lo sensible es eso: que la tienen... ¡Por eso me llega tan hondo!

Enrique apeóse y anduvo algunos pasos, tronchando con desapiadada mano cuantas flores silvestres hallaba a su paso, como si ellas tuvieran la culpa del mal humor que ennegrecía su espíritu, hasta llegar a un pequeño promontorio, coronado por grupo de pinos, que extendían sobre él agradable sombra.

El sitio era cómodo, pintoresco.
 El vizconde se detuvo.
 —Me parece que es aquí donde me ha dicho Juan que me colocase,—dijo después de un momento de vacilación.

Y añadió resueltamente:
 —Sí: aquí debe de ser.
 Escogió una peña a propósito para que le sirviese de asiento, se recostó en ella, puso la escopeta al alcance de su mano y entornando los ojos con perezosa indolencia reanudó su interrumpido monólogo dejando que el caballo apacentase libremente.

en Madrid el de la Nación, representada por nuestro egregio Monarca S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.), al que seguramente se sumará la Corte toda.

Es el resurgir de España, gracias al esfuerzo del caudillo y Presidente del Directorio Militar Nacional, que con este solo mérito justificaría su asalto al Poder el memorable 13 de septiembre de 1923.

Apuntados aquellos hechos, resalta más la misera situación de nuestro Municipio, nueva Babel, donde veinte señores no logran un acuerdo, para sustituir al popular Alcalde (así, subrayado, señores cajistas) que fué don Mateo Seguí Carreras, que la ciudad sabe lo que le debe y lo que no debe a los que obstruyeron su gestión. Cabildeos, reuniones, ofrecimientos sin más valor que el individual de la persona que los hace y a todo esto, el pleito sigue en pie, y la ciudad desgobernada ya solo

confía en el señor Gobernador, para que rompa el nudo gordiano que la ineptitud apretó y cortar es preciso. Dícenme que esta noche y en sesión extraordinaria, se dará precaria solución al conflicto; veremos.

Los labradores encantados de la saó que han producido las lluvias de los pasados días. Luce el Sol en el azul mediterráneo de nuestro cielo imponderable y en el pecho de los buenos patriotas la aurora de la esperanza.

Quietismo retin.
 No hay noticia ni comentario que pueda ofrecer a tu curiosidad, lector amigo, y si pesado soy en mi cantinela, más pesado es el ambiente que me impide dar satisfacción a mis justos anhelos.

MINOR.

Mahón 5 de octubre de 1925.

LA VIDA POLITICA

La falta de iniciativas

El día que los españoles aprendan todo lo que puedan hacer sin la intervención del Estado, será aquel en que habremos entrado en una época de verdadera regeneración social. Desgraciadamente, esa fecha está lejana, porque para realizar ese ideal son necesarias dos cosas que sin duda alguna nos faltan: actividad y cultura. Tenemos fama de perezosos, y esa es una fama injusta si se refiere a la voluntad de trabajar; en España se trabaja como en cualquier otro país, salvo el caso en que voluntariamente, y no por pereza, se propongan unos obreros causar un evidente perjuicio al patrono. En estas circunstancias no cabe el calificativo de holganza, porque el poco rendimiento de una labor cualquiera obedece a razones políticas y

sociales y no a la resistencia de la naturaleza a realizar una faena por penosa que sea.

La actividad que nosotros echamos de menos con la cultura es la que se necesita para tomar iniciativas y realizar actos que han de redundar en beneficio de nuestros propios intereses; aquella acometividad para la realización de negocios que abandonamos para que el Estado nos lo dé todo hecho y resuelto.

Es muy cómodo que al Estado le pidamos vivienda barata, comestibles a bajo precio, jornales elevados, higiene saludable y todo cuanto está en nuestra mano realizar para mejorar las condiciones de la vida. Seguimos creyendo en la omnipotencia del Estado e ignorando lo que su intervención nos cuesta.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 413

— Señorito, — repuso el guarda, quitándose respetuosamente el sombrero. — Venía a decir a usía, que acaba de descubrir la pista de un jabali.
 — ¿De un jabali? — exclamaron los cazadores.
 — ¿Hacia dónde?
 — Hacia la fuente del Fresno. Va allí a abrevar todas las tardes.

— ¿Estás seguro?
 — ¡Cuándo yo lo digo! Al descubrir la pista, pensé: «Déjame decirselo al amo, por si le quieren cazar él y los demás señoritos que le acompañan».

— ¿Os atrevéis? — preguntó el vizconde a sus amigos.
 — ¡Sí... sí! — exclamaron todos.
 — Es que la caza del jabali es peligrosa.
 — No importa.
 — ¿Crees que tenemos miedo?
 — Puesto que la ocasión se presenta, vamos a aprovecharla.
 — Pues no hay más que hablar.
 — Es que necesitan sus mercés darse prisa, — dijo Juan. — Si quieren, yo les diré dónde han de colocarse.

Y encaramándose sobre uno de los picachos, indicó a los impacientes cazadores, los puntos estratégicos que debían ocupar cada uno.
 — Quedaos vosotros aquí a recoger todo eso, — dijo el vizconde a los criados. — Y tú, añadió dirigiéndose a Juan, — cuidate de los perros y dirige la cacería como creas más conveniente. Nosotros vamos a ocupar nuestros sitios. ¿Vamos, compañeros?

Esperamos una ley que nos arregle nuestras necesidades y a su eficacia confiamos nuestro bienestar futuro y la resolución de todos los problemas que dificultan nuestra vida material y nuestro espiritual progreso.

El derecho de asociación es un medio verdaderamente poderoso para realizar todas las empresas que han de proporcionarnos material y moralmente las condiciones de vida a que aspiramos en nuestro permanente anhelo de bienestar, y con este derecho bien ejercitado podemos substituir a muchas de esas leyes que constantemente se piden al Poder público, y que éste, por diversas razones, ni estudia ni promulga.

Hay un ejemplo de lo que en este punto puede hacer la asociación bien organizada. En la primera ley sobre accidentes del trabajo se obligó al patrono a abonar al obrero víctima de una incapacidad temporal, la mitad del jornal que devengaba a diario; las organizaciones obreras habían considerado mezquina esta indemnización porque resultaba que precisamente cuando ocurría una desgracia a un obrero, ésta se agrandaba reduciendo a la mitad los recursos de la familia. Al hacerse la segunda ley, y sin duda teniendo esto en cuenta, se aumentó esta indemnización hasta el 75 por ciento del jornal diario, pero los legisladores llegaron tarde porque ya algunas asociaciones obreras de determinados oficios habían conseguido que los patronos, en el desgraciado caso de sufrir una lesión temporal el obrero, le abonasen hasta su curación el jornal íntegro que disfrutara en la fábrica, taller o empresa en que se ganaba el sustento.

La consecuencia de este hecho es que si se cumpliera el texto de una ley que se supone redactada y publicada en favor del proletariado éste saldría perdiendo, y que merced al derecho de asociación, han conseguido los obreros lo que deseaban, de acuerdo con los patronos, sin necesidad de la acción del Estado. ¿A cuántos actos de la vida de la sociedad puede aplicarse este ejemplo?

Desgraciadamente, en España, en los comienzos de las luchas sociales, el derecho de asociación se invocó y se practicó casi exclusivamente con un propósito puramente agresivo y como medio de pelear ventajosamente contra los intereses patronales; había más intención de causar un daño que de procurarse un beneficio entre los que constituían las primeras organizaciones obreras, y esto alarmó

a la sociedad y hasta se quiso imponer limitaciones a un derecho que la Constitución del Estado consigna. Lo que ocurrió, como siempre, es que no se cumplían las leyes que castigaban el abuso. Como de costumbre, hubo quien confundió el uso lícito de esta facultad con los desmanes que a su amparo se cometían.

En muchos casos la asociación se constituyó en un poder tiránico que lanzaba al individuo, contra su voluntad, por caminos revolucionarios. Pero esa época ha pasado felizmente, y hoy no puede alarmar el ejercicio de este derecho, porque se ha contraído a la defensa de los intereses de las diversas clases sociales.

En este terreno de paz, los ciudadanos asociados pueden conseguir mucho de lo que vanamente se solicita a los gobiernos, y principalmente en ese problema que se plantea a diario en todos los hogares con relación a la carestía de la vida. ¿Qué son las cooperativas de consumo sino la asociación para rebajar, sin la necesidad de la ley ni de la intervención del Poder público, el precio de las cosas?

Se dice que fracasan muchas de estas agrupaciones y es verdad, pero se vuelve, como habitualmente sucede en todo, a confundir lo substancial con lo adjetivo, se confunde la cooperación con accidentes ajenos a la teoría en que descansa, como lo son una formación absurda, una dirección incompetente, una reglamentación ineficaz, una falta de fidelidad en los empleados y otra porción de causas que destruyen las mejores obras en el mundo.

Fuera de España hay tal confianza en la acción individual asociada que ante los jornales miserables que dan algunos comerciantes a las obreras que en todo el mundo se conocen con el título de esclavas de la aguja, se han constituido asociaciones de damas católicas compradoras. Sin pedir ninguna ley al gobierno para investigar en qué comercios, en qué talleres de confección, en qué obradores de modistas se lleva a censurables extremos la pequeñez del jornal, han remediado los efectos de esta codicia amenazando con no comprar nada en tales establecimientos.

El procedimiento ha sido más eficaz para el fin que se perseguía, que la disposición más dictatorial del Poder público.

¿Para cuántos asuntos y para cuántos negocios de los que constituyen nuestras necesidades materiales se puede aplicar este método?

¿Ante la carestía y escasez de la

vivienda, ante los precios exorbitantes de los artículos indispensables para la existencia, ha pensado alguien en una asociación de consumidores bien organizada?

Son muchos los intereses que están asociados en contra del consumidor, y éste no ha buscado todavía su defensa en la unión, en una organización poderosa que contrarreste la acción de los que se lucran excesivamente con sus necesidades. Y bueno es consignar también que el comerciante al por menor a quien el vulgo achaca la carestía, es comprador también de lo que vende y que su negocio consiste precisamente en vender barato.

El elevado precio de las subsistencias arranca de más alto, y la unión de consumidores daría fuerza a los comerciantes en detalle para resistir las subidas injustas de una porción de artículos imprescindibles para vivir.

SECCION OFICIAL

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria del día 30 de Septiembre de 1925

Presidió el señor Alcalde accidental don Juan Pons Cardona con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Natta y Vidal.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado:

1.º De la forma como ha quedado constituida esta Comisión municipal permanente en virtud de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento pleno en la sesión que celebró el día 28 del actual.

2.º De la Real orden de 21 del actual («Gaceta» 22) que se refiere a la toma de posesión de los Secretarios de Ayuntamiento al hacerse nuevos nombramientos.

3.º De la invitación recibida para el solemne acto de la apertura del curso del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de esta Ciudad.

4.º De la comunicación de la Junta Insular de Abastos participando el acuerdo de mantener los precios de tasa señalados a la harina y pan familiar.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la Memoria de presentación de las cuentas de 1924 25 a

Lo que decimos respecto de la carestía de la vida se puede aplicar a otra porción de problemas que la asociación resolvería uniendo la fuerza de cada interesado en el mismo negocio.

No tenemos confianza en nuestro poder y esa es la primera causa que impide la realización de justas aspiraciones.

Una educación que fortaleciera nuestro espíritu sería bastante más útil para la lucha por la existencia que la educación física a que ahora estamos entregados con la exageración que nuestro temperamento meridional nos hace acoger todas las novedades.

Bueno es el vivir del cuerpo, pero ganaríamos mucho si a la par procurásemos la entereza de la voluntad para ponerla al servicio de loables iniciativas.

EMILIO SANCHEZ PASTOR.

(De «La Vanguardia».)

la aprobación del Ayuntamiento Pleno.

Autorizar se practique una operación quirúrgica en el Hospital Civil al jornalero don Pedro Cardona Oives.

Conceder licencias siguientes: A don Miguel Vidal Orfila para sustituir por un cierre de madera la actual puerta metálica del escaparate de la fachada n.º 37 de la calle Nueva.

A don José M.ª Taitavull Saura para repicar y arreglar el muro de la acera que da paso a la cochera n.º 24 de la calle de la Infanta.

A don José Vidal Sintes para modificar la puerta cochera y levantar en 3 hiladas de sillares la fachada n.º 21 de la calle de Mercadal.

A don Miguel Fuguet Sintes para reconstruir en la línea que le será señalada la pared del cercado que posee en la calle del Campamento junto al molino.

A don Francisco Pons Pons para colocar canchales en las fachadas números 7 y 9 de la calle de San Lorenzo, pueblo de San Clemente, reformando ventanas y una puerta.

A don Juan Sintes Camps para cambiar la puerta y la ventana de la casa n.º 65 de la calle de la Concepción.

Quedar enterado de que don Antonio Coll desiste de continuar facilitando hielo al Ayuntamiento durante el invierno.

Terminar dos frontones de la

cornisa de nichos del Tercer Eusebio del Cementerio Católico; y colocar una canal de zinc para el desagüe de las aguas llovedizas.

Dotar de nuevos trajes de invierno al Macero y a los dos Ordenanzas.

Facilitar los libros de texto a los siguientes alumnos, hijos de familias pobres, que cursan la 2.ª enseñanza en el Instituto Nacional de esta ciudad: don Benito Cardona Orriols, don Antonio Coll Arnau.

EN TRAMITACION

El señor Arquitecto estudiará la petición del señor Presidente del

Casino La Unión para colocar dos mamparas de cristal con armazón de madera en los extremos de la porción de acera que ocupa la casa número 1 de la calle Nueva, local social, con arreglo al modelo que acompaña.

Y se levantó la sesión.

SANTORAL

Santo de hoy.—San Bruno conserje y Santos Sabina y Fe.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario, Santos Sergio, Marcos papa, Augusto y Santa Justina virgen.

CRÓNICA

Notas municipales. Sesión extraordinaria del Pleno. Es elegido Alcalde don Joaquín Conforto por seis votos

Anoche con toda puntualidad, reunióse el Pleno de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde accidental don Juan Pons Cardona, asistiendo los concejales señores Natta, Llansó, Vidal Sintes, Pons Alberti, Cabiró, Félix, Botella, Pons Pons, Conforto, Oriola, Sintes, Castañón, Limosner y Codina.

Abierta la sesión por el señor Presidente, dióse lectura al acta de la anterior que quedó aprobada.

El señor Pons Cardona dice se va a proceder a la elección de Alcalde Presidente, para cuyo asunto está convocado el Pleno.

Procédese a la votación, conforme previene el Estatuto, dando el siguiente resultado:

Don Joaquín Conforto	6 votos.
Don Federico Llansó	1 id.
Don Francisco Vidal	1 id.
Papeletas en blanco	7

Terminada la votación, el señor Secretario da lectura al artículo 119 del Estatuto que dice que en el caso que de la votación no resultara mayoría absoluta, se procederá a nueva votación, quedando elegido el que en ésta obtenga la mayoría relativa.

Por lo tanto, el señor Alcalde accidental dice que de conformidad con el citado artículo, debe procederse a nueva votación.

La segunda votación da el siguiente resultado:

Don Joaquín Conforto	6 votos.
Don Conrado Oriols	1 id.
Don Francisco Vidal	1 id.
Papeletas en blanco	7

Terminada la votación, el Presidente dice que por mayoría relativa queda nombrado Alcalde-Presidente don Joaquín Conforto Tudurí.

El señor Pons Cardona invita al señor Conforto a ocupar la presidencia y al hacerle entrega de la vara de Alcalde, dice: «Se la entrego derecha como un huso de Guadarrama; rómpala si es preciso, pero no la fuerzas».

Ocupa el sillón presidencial el señor Conforto y dirigiéndose a los concejales, dice: «excepto el cargo para el que he sido elegido por... X votos y espero de todos ustedes me ayudarán y prestarán su apoyo, para trabajar en bien de la ciudad y me ofrezco a todos y al público en lo que pueda servirles.»

Y acto seguido levanta la sesión.

Terminada la sesión anoche mismo hizo cargo de la Alcaldía el señor Conforto, presentándole la dimisión del cargo de Teniente de Alcalde el señor Pons Cardona.

Según nuestros informes, también ha presentado la dimisión del cargo de Teniente de Alcalde el señor Vidal y Sintes.

Visita del Gobernador

Por noticias recogidas anoche, nos enteramos que el próximo viernes en el vapor correo llegará a esta el señor Gobernador civil de la provincia. Teniente Coronel de Infantería don José Pérez García Argüelles.

Según nuestros informes, dicha primera autoridad civil, permanecerá aquí varios días, visitando todos los pueblos de la isla, hospedándose en Mahón, en casa del Excmo. señor don Juan F. Taltavull.

Demostración de agradecimiento

Hace algunos días el Jefe de la Guardia Municipal encontró debajo de la puerta de su domicilio un sobre dirigido a don Miguel Pascual Ferrer, conteniendo un cheque de 800 pesetas y cumpliendo con su deber, hizo las debidas averiguaciones para averiguar a quien pertenecía dicho sobre y cheque, dando por resultado las indagaciones practicadas, que lo hallado correspondía a un obrero residente en Mercadal, a quien fué entregado.

En la mañana de ayer personóse en esta Alcaldía el referido obrero, dando las más expresivas gracias al señor Alcalde por haber tenido la atención de remitirle el expresado sobre, cuya dirección estaba equivocada, y al mismo tiempo felicitó al Jefe de la Guardia por su actividad en las indagaciones verificadas, en averiguación de quien era el dueño, demostrando con su proceder ser un funcionario celoso de su cargo y cumplidor de sus deberes.

Madrinas de guerra

En cartas a nosotros dirigidas, solicitan por nuestra mediación, madrinatas de guerra los siguientes individuos pertenecientes todos al Batallón expedicionario del Regimiento Infantería Mahón 63.

Cabo cornetas, José González; cabo tambores, José Llopis Barreira; Vicente Rubio Cremeller, Vicente Santamaría Pastor y Fernando Rico Carrillo, los tres soldados de la 3.ª compañía del expresado Batallón.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los siguientes pronósticos:

Hoy martes 6, se remontará hacia el NO. de Escocia la depresión de Irlanda, y los núcleos del canal de la Mancha y bahía de Vizcaya se hallarán en el Mediterráneo. Mejorará la situación en la península, pero todavía influirán en las regiones vecinas a dicho mar núcleos de fuerzas que causarán lluvias en gran parte de nuestras regiones con vientos del tercer cuadrante.

Del 7 al 10 dominará el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el SO. la acción de un mínimo barométrico que del 7 al 8 habrá en Marruecos, y en el NE. la de otro que se acusará del 9 al 10 en el Mediterráneo superior.

Del 11 al 12 seguirá la tranquilidad atmosférica en la península, reflejándose en las regiones septentrionales la influencia de las depresiones del NO. y centro de Europa.

Del 13 al 14 continuará siendo bastante buena la situación en nuestro territorio, pero estará perturbada en el Mediterráneo por el núcleo de fuerzas que evolucionará en este mar.

El jueves 15 se acercarán a Galicia y al SO. de Portugal centros de perturbación que producirán lluvias y alguna tormenta en el NO. y SO. de la península con vientos de entre SE. y SO.

Otra vez la difteria

Ayer fué declarado por el médico don Antonio Roca un caso de crup difteria en la calle de San Jorge número 11 de esta ciudad.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas
Con 36 pasajeros, correspondencia y 80 toneladas de carga varia,

414 LOS MARTIRES DEL DESTINO

—Vamos, —respondieron los jóvenes.

Y levantáronse sin concluir de almorzar, alejándose en distintas direcciones.

Rodolfo fué el último en ponerse de pie.

—¡Qué lástima! —exclamó, mirando con tristeza las lonjas de jamón que permanecían casi intactas.

—No, pues yo no me quedo con apetito, —añadió resueltamente después de un instante de vacilación. —Allí acabaré mi almuerzo.

Y envolviendo en una servilleta un gran pedazo de pan y una buena porción de pernil y de chorizo, lo colgó del arnés de su caballo, cogió una botella de manzanilla, se la metió en un bolsillo y montó para partir.

CAPÍTULO III

A solas con los recuerdos

CUANDO el vizconde se hubo separado de sus amigos, refrenó el caballo y, durante algunos minutos, anduvo pensativo y cabizbajo.

Una sombra de contrariedad y tristeza, había-se extendido sobre su semblante.

Al fin, ahogando un suspiro, murmuró con voz opaca:

—¡Siempre la murmuración y la maledicencia acechando mi conducta por todas partes!... ¡Ese Rodolfo!... ¡Bien me paga los favores que le he hecho!... ¡Hay seres que no conocen la gratitud ni de nombre siquiera.

Pasóse una mano por la frente, y añadió:

—Y lo malo no es que él diga lo que dice, porque, al fin y al cabo, todos saben quién es y no le hacen caso; el mal está en que eso mismo lo dicen otros muchos... Lo dicen todos cuantos

ayer tarde a la una y cuarto llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón», al mando del capitán don Juan Femenias.

—Ha llegado de Pollensa la pareja del *bow*, propiedad del patrón don Jaime Bauzá.

Dicha pareja viene con objeto de pescar en estas aguas.

Salidas

A hora de itinerario zarpará con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Mahón».

Información general

Comunican de Cádiz con fecha 3 que el vapor «Eloisa», de los armadores gaditanos señores Díaz y Compañía, ha naufragado en Marruecos.

Dicho vapor chocó violentamente con un barco aljibe en la bahía de Alhucemas, resultando el primero con enorme vía de agua hundándose a los pocos momentos.

La tripulación, después de grandes esfuerzos, pudo ser socorrida por tripulantes de otros buques.

El «Eloisa» estaba requisado por el Gobierno.

Ha salido el vapor «Rosa» para recoger la tripulación.

—Comunican de Malta que el capitán y tripulación del vapor italiano «Baccini Serra» han llegado a dicho puerto a bordo de la embarcación de salvamento del buque.

El vapor hacia agua y se vieron precisados a abandonarle, hallándose a gran distancia de la costa.

El referido vapor se hundió poco después y la tripulación ha permanecido en el mar, luchando treinta y cinco horas con las olas.

AVISO

Recomendamos los exquisitos cafés marca LA GARZA.

Los cafés LA GARZA son absolutamente puros y de la más alta calidad. Son preparados por la casa más importante de España, con edificio propio construido expresamente para la industria de cafés tostados y equipada con la maquinaria automática más potente y perfeccionada. Torrefacción por aire caliente que da al grano un aspecto hermoso, limpio, brillante y de exquisito aroma.

Las calidades son escogidas y juiciosamente combinadas, para dar siempre el mismo paladar; y los precios moderados, por la potencia de compra y por la perfección de las máquinas tostadoras.

Tres calidades únicas:

- Tipo SELECTO (natural)
- » ANITA »
- » ESPECIAL (torrefacto)

Se vende, esmeradamente empaquetado, en las tiendas de comestibles más importantes de toda la provincia.

Depósito de Viveros del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63.

Necesitando adquirir este Depósito por el plazo de un mes los artículos relacionados a continuación, para la tropa del Regimiento, se hace público por medio del presente que los que desean facilitar todos o algunos de los citados artículos, presenten proposiciones en pliego cerrado en esta Dependencia hasta el día 8 del presente, que se hará la adjudicación.

Artículos. — Verduras, Huevos, Frutas, Tocino fresco.

Mahón 5 de Octubre de 1925. — El Capitán Inspector, Francisco Noguera. 1-2

SUBASTA

El próximo miércoles, día 7 del actual, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, celebrará subasta pública de alhajas, ropas y otros efectos en el local social, empezando a las tres de la tarde. 2-2

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 5 Octubre de 1925

Francos	32 15
Libras	33 62
Dollars	69 45
Liras	28 10
Interior serie A	70 00
Id. id. B	70 00
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Enc. 1929	000 00
Amortizable 5 p. 10 A. 1920	95 50
Id. B.	95 50
Exterior Serie A	85 60
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	95 00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	60 00
Id. C.ª Trsat. 6% 1922	000 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	68 75
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000 00
Id. Cáceres Variable	29 15
Amortizable 5 p. 10 A. 1917	95 30
Id. B.	95 30

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 5 Octubre de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	95 60
Id. 5 id. B. id.	95 60
Inter. 4 id. A.	70 00
Id. 4 id. B.	70 00
Amort. 5 id. A. 1917	95 30
Id. 5 id. B. id.	95 30
Exter. 4 id. A.	85 60
Id. 4 id. B.	85 50
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	68 75
Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca	64 50
Trasatlántica 4 por 100	87 50
Id. 6 1/2 1920	101 50
Id. 6 1/2 1922	104 25
Andaluces 2.ª serie fijo	54 75
Francos cheque París	32 15
Liras id. Roma	28 10
Dollars id. New York	6 945
Libras cheque Londres	33 62

Bolsa de Madrid del día 5 Octubre de 1925

Obligaciones Tesoro A.	101 80
Id. id. B.	101 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91 25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99 05
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108 25

DELICIOSO PURGANTE

SUCRE DE MADUIXES

(AZUCAR DE FRESAS)

PROBARLO ES ADOPTARLO

Venta en Farmacias y Droguerías 10-15

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 17 15.

Del homenaje nacional

Se ha pedido al Gobierno que no sea tan solo el Batallón del Infante quien reciba el homenaje nacional que se prepara en Madrid, a lo que se ha accedido.

Juntamente con dicho Batallón, llegarán a la Corte para participar también de dicho homenaje varios pelotones del Tercio, Harcas, Mehallas, Comisiones de las demás armas, representaciones de Marina y Aviación, por quererse que el homenaje alcance a todos los combatientes en las operaciones de Alhucemas y Melilla.

Hallazgos en Axdir

En las casas de Axdir ocupadas por nuestras tropas, se han encontrado muchas gallinas y otras aves, máquinas de coser, un gran número de gramófonos, botiquines y muchas provisiones de boca.

Ascensos por méritos de guerra

Han sido firmados por S. M. los ascensos por méritos de guerra de los generales Sanjurjo, Saro, Despujols y Fernández Pérez.

Se ha dispuesto que el general Sanjurjo continúe por ahora desempeñando en comisión, la Comandancia General de Melilla.

Buenas noticias de Africa

Al recibir en su despacho a los periodistas el Presidente interino del Directorio almirante Magaz, nos han manifestado que continuaban las buenas noticias de Africa donde se seguía sin novedad en toda la zona.

Del parte oficial

El parte oficial que ha sido facilitado en el Ministerio de la Guerra dice que además de la operación verificada sobre las Mesitas de la que dábase cuenta ayer, anoche llevó a cabo otra operación dirigida por el coronel Dolla, ocupando nuestras tropas con escasa resistencia el zoco Tlatza de Ulad Deker, Tixera Arreyen, las alturas de Beni Idour, la Loma Redonda, y Sidi Ali, todas en el territorio de Benibuyagi y Monte Talza, sin más bajas por nuestra parte que dos indígenas.

Madrid 6 a las 3 40.

En la Presidencia

En el despacho de la Presidencia, los periodistas hablaron con el marqués de Magaz, quien les dijo no tenía nada nuevo que comunicarles.

Los periodistas preguntaron si se nombraría al general Sanjurjo Alto Comisario en Marruecos, a lo que el almirante contestó: es pronto todavía.

Después de la reunión del Directorio

Los vocales del Directorio han celebrado su acostumbrada reunión.

Al terminar la sesión del Directorio, el Jefe de la Censura nos dijo que a la reunión asistieron los subsecretarios de los distintos departamentos con varios asuntos de trámite y que continuaba recibiendo buenas noticias de Africa.

El general Weyler

S. M. el Rey ha firmado el Real decreto disponiendo cese en el desempeño de la Jefatura del Estado Mayor Central, el Capitán General Weyler.

Lo que dice el marqués de Estella

Comunican de Cádiz que el conocido naviero Dómine, que ha celebrado una conferencia con el general Primo de Rivera, ha manifestado que en su conversación con el marqués de Estella éste le dijo: iré a Tetuán para ultimar algunas disposiciones desde donde regresaré a Algeciras para entregar la bandera a los Somatene, llegando a Madrid el día 12 del actual, en donde permaneceré varios días, regresando después a Africa para nombrar Alto Comisario.

Agrega el citado naviero que el marqués de Estella le dijo que permanecería aún en el Poder tres años, acompañando a S. M. el Rey en el viaje a la Argentina.

INFORMACION POSTAL

Sector oriental.

¿Ha muerto Abd-el-Krim?

Melilla 3.—Ayer se rumoreaba que había muerto Abd-el-Krim de resultados de la impresión penosa recibida en los últimos combates que han constituido un éxito para nuestras tropas.

Noticias de Axdir

Melilla 3.—Se tienen noticias de que las jarcas de Varela, Muñoz Grande y Solimán el Jastabi, y algunos legionarios llegaron esta mañana, sin dificultad, a la margen izquierda del Guis, rebasando este río sin dificultad y continuando hasta el Nekor.

Además de muchas ametralladoras y cañones de diverso calibre, se han encontrado millares de balas de cañón y fusil.

Nuestros jarqueños incendiaron y destruyeron algunas jaimas.

Los aparatos volaron sobre el campo enemigo bombardeando las concentraciones rebeldes entre Beni Urriaguel y Bocoya.

—Abd-el-Krim pregonó hace ya tiempo en los zocos que haría pagar 50 duros de multa al que no hiciera cuevas en las cabillas.

A esto se debe el hecho de que en los poblados que van rebasando nuestras tropas se encuentran jaimas rodeadas de parapetos y cuevas, donde el enemigo sabía hacerse fuerte, y de donde fué preciso sacarlo a punta de bayoneta.

Se nota gran abundancia de cartuchería francesa, que en su mayoría procede de las posiciones perdidas en las líneas del Uarga.

Abd el Krim tenía en Beni Urriaguel 12.000 hombres armados, y para maniobras dentro del Rif contaba con personal técnico, en su mayoría serbios y alemanes. Las ametralladoras estaban servidas por argelinos desertores de la zona francesa.

Los rebeldes disponían de autos, redes y material telefónico abundante.

Llegada de prisioneros

Comunican de Melilla que el vapor «Cullera» trajo, escoltados por fuerzas de Ingenieros, 11 prisioneros moros, cogidos en Morro Nuevo, en el ataque del día 13 de septiembre.

Se les condujo al fuerte de Sidi Hauriach donde han quedado encerrados en calabozos a disposición del Alto Mando.

Un proyectil enemigo cae en el «Alfonso XIII»

Melilla, 3.—Se sabe que durante el bombardeo de anteaer un proyectil enemigo cayó en el acorazado donde iba el general Primo de Rivera.

El proyectil causó desperfectos en el puente del buque.

En la zona francesa. La toma de Axdir ha desmoralizado a los rebeldes

Tánger 3.—La toma de Axdir ha producido entre los partidarios de Abd el Krim gran desaliento. Considerase por ellos, actualmente, que la partida está irremisiblemente perdida.

Unos tanques silenciosos

Fez 3.—En los últimos combates han sido ensayados unos nuevos modelos de tanques silenciosos y de fusil ametralladoras. Las pruebas han dado el resultado más satisfactorio.

La toma de Axdir ha producido en todas partes enorme sensación. Circula el rumor que las tribus Djebalas y su jefe Kherira, tienen la intención de abandonar la lucha, lo cual pondría a Abd-el-Krim en crítica situación.

La aviación ha continuado efectuando bombardeos, especialmente en los Senhadas, dispersando algunas concentraciones enemigas.

Las tribus de Jenigofet, en el frente español, y las de Tetalza y Guezzaia, en el frente francés, se aleja cada vez más de la causa de Abd-el-Krim, buscando ocasión para abandonarle.

El puesto francés de Cituna ha dispersado a los enemigos que se proponían atacar un puesto vecino.

Del campo francés

Larache 3.—Dicen que las tropas francesas consiguieron un importante avance, realizando todos los objetivos propuestos.

El avance fué realizado de acuerdo con el Mando español y tomaron parte en él tres columnas.

Entre los disidentes ha causado el nuevo avance francés gran impresión.

La herida del comandante Muñoz Grande

Tetuán 3.—La herida que sufre el comandante Muñoz Grande está situada en una pierna y se halla notablemente mejorada.

Guardias civiles a Alhucemas

Centa, 3.—Ha bordo del vapor «Vicente La Roda», salieron para Alhucemas veinticinco guardias civiles al mando del teniente coronel Jefe de la Comandancia, don José Aranguren.

Este organizará allí los servicios de la Benemerita.

Heroísmo de un aviador

Melilla 3.—Un aparato Bristol, que volaba anteaer sobre las posiciones enemigas del monte de Las Palomas, bombardeó un cañón moro que tiraba contra nuestra escuadra.

El aparato recibió varios impactos y uno alcanzó al piloto, teniente de Artillería señor Ordiales, en la cabeza, quien, a pesar de su herida, ordenó al bombardero que le acompañaba, continuara arrojando bombas.

Poco después en la tercera vuelta, fué nuevamente herido en la muñeca derecha comenzando a sangrar. Esto no obstante dispuso que el bombardero lanzase las dos últimas bombas que le quedaban, y realizado esto, tomó tierra en Morro Nuevo sin desperfectos en el aparato.

GABINETE Y LABORATORIO DENTAL

DE **ANTONIO E. CODINA**
MONTADO CON TODOS LOS ADORNOS MAS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPRESO DE ALEMANIA
DENTADURAS SIN PALADAR
Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas
PI Y MARGALL, 4. — MAHON

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Septiembre de 1925:

Día 26.—Primera tarifa	770 65
Id. id.—Segunda id.	40 57
Día 27.—Primera id.	450 91
Id. id.—Segunda id.	272 77
Día 28.—Primera id.	76 61
Id. id.—Segunda id.	118 54
Día 29.—Primera id.	610 41
Id. id.—Segunda id.	61 73
Día 30.—Primera id.	389 53
Id. id.—Segunda id.	121 62

SECCION DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

Martes día 6 Octubre. — A las seis de la tarde
SESION POPULAR DE MODA. — Entrada única, 30 céntimos
Ultima proyección de la primera jornada de nuestro primer exitazo de la temporada, constituido por la grandiosa exclusiva de esta Empresa

EL MUDO MANDATO

Maravilloso argumento patriótico, dedicado a la MARINA DE GUERRA DEL MUNDO
NOTICARIO FOX n.º 24. — La revista más popular en su género.
EL DEPENDIENTE. — Estupenda cómica en 2 partes por Al St. Jhon.
Sábado, a las 9 y media. — Segunda y última jornada de EL MUDO MANDATO, en la que se presenta ante la vista del espectador el Canal de Panamá y un naufragio verdad.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925-1926
Martes 6 de Octubre de 1925
Noche a las 9 y media.—Sesión Popular con Piano.
Ultimo día de la segunda jornada de la grandiosa producción de gran éxito
CIRANO DE BERGERAC
Completará el programa la famosa y amena REVISTA PATHE, y una cómica en dos partes de gran risa.
Pronto: KOENIGSMARK. — Sublime producción.

CINE ESPAÑA

Miércoles día 7 Octubre. — A las 9 y media de la noche
GRAN SESION POPULAR. — A 0 25 Ptas.
LA DANZARINA DEL NILO
Jueves, a las 9 en punto
GRAN VELADA a cargo del cuadro cómico-dramático IBERIA
1.º Reposición del graciosísimo juguete cómico en 1 acto EL SUEÑO BORADO.
2.º Estreno en Mahón de la graciosísima comedia en 2 actos LA MADRINA.
Precios.—Butaca y entrada, 0 60.—Id. para socios de la «Iberia», 0 40.—Palcos, 1 50.—Entrada general, 0 35.—Media entrada, 0 25.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

LIBRERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Octubre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Montevideo». — Capitán don Ricardo Caro.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». — Capitán don Jesús Marroquín.

Línea de Filipinas

Día 19 de Barcelona, el vapor «Legazpi». — Capitán don Leoncio Chafarch.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de terocera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados, a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillel-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

LIBRERÍA

— DE —
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Mauricio López Roberts. — «La celeste»	4'00
J. M. Folch y Torres. — «La dulce melodía»	1'00
J. Doménech Mansana. — «A B C del propietario»	6'00
Francisco Ayala. — «Triglo media de hombre sin espíritu»	5'00
Enrique Meneses. — «El mal camino»	5'00
F. Cortinas y Murube. — «Fisonomía del gramático»	3'00
Rubén Darío. — «Crónica Política»	4'00
Concha Peña. — «La copa de oro»	4'00
Vicente Medina. — «Pavesas»	4'00
Vicente Medina. — «Heces»	4'00
Alejandro Dumas (hijo). — «Aventuras de cuatro mujeres y un loro»	2'00
Paul de Kock. — «El señor Dupont»	2'50
Mura. — «La traviesa camarera del Amor»	4'00
Aurora Sand. — «Encarnación»	3'50
Mura. — «Piccola» (La chiquilla que se enamoró)	4'00
J. M. Folch y Torres. — «Por qué me rehuyes?»	1'00
Esteban Monegal y Nogués, Pbro. — «Sermones del Sagrado Corazón de Jesús»	6'50
Ignacio Doménech. — «Dulces y Helados»	2'00
L. Cabrero. — La contabilidad bancaria	5'00
Luca de Tena. — «Las canas de D. Juan»	4'00
R. Ledesma Miranda. — «Almanaque de Auroras»	4'00
Rufino Delgado. — «Trofeos de raza»	3'50
José Antonio Balbotín. — «Inquietudes»	3'00
Benigno Pereda del Río. — «El Blindado n.º 5»	2'00
M. Galán Andrade. — «Amor y dolor»	3'00
Rubén Darío. — «Impresiones y Sensaciones»	4'00
Vicente Escotado. — «La teatralada»	5'00
G. Puigdeval. — «Uno de tantos» (comedia)	4'00

De lo bueno lo mejor y de lo mejor lo más bueno

Nacional
Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS
EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

Señores Delineantes

En la librería Sintes, Plaza del Príncipe 17, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

NOVEDAD

Lo más práctico
Lo más económico

TACO
SECA-FIRMAS

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón